

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на Сидневу Анастасию Михайловну,
автора диссертации на тему: «Правовое регулирование осуществления
предпринимательской деятельности на территориях опережающего
социально-экономического развития», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности
5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки

В период подготовки диссертации соискатель Сиднева Анастасия Михайловна являлась аспирантом Департамента правового регулирования экономической деятельности Юридического факультета ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», очная форма обучения.

Диссертационное исследование на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.3. Частно-правовые (цивилистические) науки на актуальную в настоящее время тему: «Правовое регулирование осуществления предпринимательской деятельности на территориях опережающего социально-экономического развития» выполнено в Департаменте правового регулирования экономической деятельности Юридического факультета ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации».

Тема диссертации Сидневой А.М. является актуальной, её проблематика вписывается в контекст современных правовых и экономических исследований, направленных на изучение процессов совершенствования предпринимательской деятельности на территориях опережающего социально-экономического развития.

Актуальность темы представленного исследования вызвана сегодня необходимостью создания и развития механизмов правового обеспечения выравнивания показателей экономического положения регионов, софинансирования при реализации инвестиционных проектов, эффективного взаимодействия предпринимателей с публично-правовым субъектом, обеспечения экономической безопасности и недопущения экспансии. Это связано с тем, что в условиях дефицита значительной части региональных и

местных бюджетов, остро встают вопросы стимулирования инвестиционной активности. В этой связи возникает необходимость в разработке инструментов привлечения инвестиций для обеспечения развития не только центра, но и периферийных территорий. Одним из подобных инструментов развития стали территории опережающего социально-экономического развития (далее – ТОСЭР), получившее четкое законодательное оформление с вступлением в силу Федерального закона от 29.12.2014 года № 473-ФЗ «О территориях опережающего социально-экономического развития в Российской Федерации». Целями создания ТОСЭР являются формирование благоприятных условий для привлечения инвестиций, обеспечение ускоренного социально-экономического развития и создание комфортных условий для обеспечения жизнедеятельности населения на соответствующих территориях.

Несмотря на имеющийся научный интерес к исследуемой области и наличия публикаций, многие аспекты не нашли своего отражения в современной науке предпринимательского права.

Соискатель ответственно относилась к процессу обучения в аспирантуре, справлялась со всеми возложенными на неё обязанностями, проявила себя как компетентный, исполнительный, аккуратный и дисциплинированный аспирант (соискатель). В процесс обучения в аспирантуре Сиднева А.М. сформировалась как вдумчивый способный исследователь, умеющий самостоятельно решать научные задачи. В своей работе соискатель показала себя высококвалифицированным специалистом, использующим современные научные методы исследования.

Научная новизна представленного исследования отражается в определении правовой природы соглашения об осуществлении предпринимательской деятельности и указании на его инвестиционный характер; уточнении легального определения дефиниции «территория опережающего социально-экономического развития»; проработке правовой конструкции управляющей компании, формировании авторских позиций на совершенствование законодательства в исследуемой области.

Исследуемую проблему в аспекте вопросов правового регулирования нельзя считать полностью изученной по причине ее сложности, многогранности и перманентной изменчивости. В этой связи, выбранная автором диссертационного исследования тема является на сегодняшний день актуальной, имеет теоретическую и практическую значимость.

Представленное диссертационное исследование согласно плану состоит из введения, трех глав, разбитых на восемь параграфов, заключения с выводами, списка литературы и приложения.

Относительно введения, его логика и структура соответствует предъявляемым требованиям.

Текущая редакция диссертации позволяет сделать вывод о том, что аспирант умеет слушать и слышать, поскольку замечания адекватно воспринимались и оперативно устранялись.

Положения на защиту переработаны и согласованы в рабочем порядке, в качестве рекомендаций по совершенствованию законодательства предложено внесение изменений и дополнений в законодательство, регулирующие рассматриваемые в работе правоотношения.

Уровень оригинальности работы по сравнению с предыдущими версиями значительно увеличен.

Во введении автором обосновывается актуальность исследования, дается оценка степени разработанности данной темы в настоящее время, определяются цели и задачи, объект и предмет, использованные методология и методика исследования, его новизна, теоретическая и практическая значимость, а также формулируются положения, выносимые на защиту.

В первом параграфе «Правовые основы создания территории опережающего социально-экономического развития как формы государственно-частного партнёрства» автор делает вывод, создание ТОСЭР является одним из эффективных и надёжных инструментов повышения экономической конкурентоспособности российского государства. ТОСЭР – зона ускоренного экономического развития, создаваемая с целью образования

территории, которая будет выступать основой социально-экономического развития государства.

В первом параграфе также рассмотрен понятийный аппарат ТОСЭР, проведён исторический анализ создания и существования ТОСЭР. В результате рассмотрения цели создания ТОСЭР автором сделан вывод, что данные территории в отличие от предшественников имеют ряд отличительных особенностей, которые в свою очередь были им проанализированы.

Второй параграф исследования «Понятие территории опережающего социально-экономического развития и его правовая сущность» посвящен формулировке дефиниций ТОСЭР и их классификации по существенным показателям. Также автором рассмотрены этапы создания, функционирования и прекращения существования ТОСЭР.

В третьем параграфе «Особенности правового регулирования осуществления предпринимательской деятельности на территориях опережающего социально-экономического развития» автором раскрывается понятие «правовой механизм» осуществления предпринимательской деятельности на ТОСЭР, а также предложена новая формулировка данной дефиниции.

Вторая глава «Соглашение как основной элемент правового регулирования осуществления предпринимательской деятельности на территориях опережающего социально-экономического развития» включает три параграфа, в рамках которых исследуются требования, предъявляемые к соглашению об осуществлении предпринимательской деятельности, существенные условия данного соглашения, а также права и обязанности сторон соглашения об осуществлении предпринимательской деятельности на ТОСЭР.

В первом параграфе «Понятие, правовая природа и социально-правовая направленность соглашения об осуществлении предпринимательской деятельности на территориях опережающего социально-экономического развития» проанализирована правовая природа соглашения о ведении предпринимательской деятельности, заключаемого на ТОСЭР и определено,

что данное соглашение имеет двойственную правовую природу: как договор (сделка) и как административный договор, то есть представляет собой смешанную категорию.

Во втором параграфе «Особенности содержания соглашения об осуществлении предпринимательской деятельности на территориях опережающего социально-экономического развития» отмечается, что соглашения с резидентами ТОСЭР квалифицируются судами как гражданско-правовые договоры, а правоотношения между управляющей компанией и резидентами по таким соглашениям – как обязательства.

Автором в данном параграфе формулируется определение «субъект ТОСЭР».

В третьем параграфе «Вне элементные особенности соглашения об осуществлении предпринимательской деятельности на территориях опережающего социально-экономического развития: заключение, изменение, прекращение и ответственность» установлено, что необходимым условием получения статуса резидента ТОСЭР и ведения соответствующей предпринимательской деятельности для кандидата является заключение с управляющей компанией соглашения о ведении предпринимательской деятельности на ТОСЭР.

В третьей главе «Государственная поддержка отдельных видов предпринимательской деятельности на территориях опережающего социально-экономического развития» анализируются виды государственной поддержки.

В первом параграфе «Особенности правового режима осуществления предпринимательской деятельности на территориях опережающего социально-экономического развития» раскрывается дефиниция «особый правовой режим» и устанавливается специфика правового режима осуществления на ТОСЭР предпринимательской деятельности.

Во втором параграфе «Правовые формы и средства государственной поддержки предпринимательства на территориях опережающего социально-

экономического развития» описаны и раскрыты особенности льготных режимов, действующих на ТОСЭР.

В качестве замечания автору рекомендуется доработать результаты исследования и высказать субъективные соображения и рекомендации.

По теме диссертационного исследования подготовлено и опубликовано 10 публикаций, в том числе 4 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определённых ВАК при Минобрнауки России.

Материалы исследования соискателя внедрены в практическую деятельность компании ООО «МегаДорСтрой».

Несомненно, в диссертационном исследовании Сидневой А.М. прослеживается самостоятельный, авторский подход. К достоинствам диссертационного исследования следует отнести аргументированность и логичность теоретических положений и выводов, новизна, наглядность примеров, ясность языка изложения.

Следует обратить внимание, что результаты и выводы по диссертационному исследованию достоверны и имеют научную и практическую значимость и ценность.

В целом можно отметить, что аспирант большее количество первоначальных замечаний по диссертационному исследованию исправил, подходил ответственно к решению поставленных задач и с написанием диссертации справился.

Подводя итог, можно сказать о том, что представленная работа Сидневой Анастасии Михайловны на тему: «Правовое регулирование осуществления предпринимательской деятельности на территориях опережающего социально-экономического развития» представляет собой серьезное, оригинальное диссертационное исследование.

Высказанные в рамках рецензии замечания носят частный характер и не влияют на общий положительный вывод о работе.

Считаю, что диссертация Сидневой А.М. на тему: «Правовое регулирование осуществления предпринимательской деятельности на территориях опережающего социально-экономического развития» по форме

и содержанию полностью соответствует требованиям, предъявляемым Положением «О присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утвержденным Приказом Финансового университета от 30 августа 2019 г. № 1714/о, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, и может быть представлена к публичной защите в диссертационном совете по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук Д 505.001.112 на базе ФГОБУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации».

Доцент Департамента правового регулирования
экономической деятельности Юридического факультета
федерального государственного образовательного
бюджетного учреждения высшего образования
«Финансовый университет при
Правительстве Российской Федерации»,
кандидат юридических наук, доцент (12.00.03)

«25» апреля 2022 г.

Дахненко Светлана Сергеевна

125167, г. Москва,
Ленинградский проспект, д. 49/2,
телефон: +7 (499) 5531136, E-mail: SSDakhnenko@fa.ru